附件1：

安全生产网格建设原则和指导标准

一、网格建立原则
（一）优化现有网格体系。整合本级应急管理事务服务中心、各街道安全生产（应急管理）人员力量，充实到各街道网格中去，以每个网格3-7人为标准，满足街道安全监督管理基本要求。将安全生产协管员力量充实到村（社区）网格，增强村（社区）网格发现问题、处置简单问题的能力。各街道办事处依托村（社区）网格人员力量，按照社会治理工作分片原则，建立若干责任区，细化微分网格管理责任区域至楼宇、单元。各行业领域管理部门整合本系统（部门）安全管理力量，建立区级网格化监管网格，实名制落实本级网格生产经营单位管理责任和下级网格指导监督责任。
（二）坚持条块相结合。以行业领域管理部门为主体（即纵向监管的“条”），划分行业监管网格。以街道、村（社区）和工业、商贸聚集区域为基本单位（即横向管理的“块”），划分属地监管网格。涉及运行保障和公共安全管理部门将管理触角，通过乡街网格进一步延伸至村（社区）内的责任区网格。责任区网格原则上以居民300-500户、商户企业30-50家、三四级马路总长度1公里左右、巡查点位50个左右为基本单位划分。工业企业、高危行业企业和其他行业规模以上生产经营单位原则上以班组作业区和功能模块为基本单元，划分管理网格，将风险点、设施设备管理责任具体到每个岗位、每名人员。
（三）合理匹配监管任务与监管力量。区安委会办公室和各行业领域管理部门综合本地区本行业安全生产特点、生产经营单位规模、风险等级和网格管理力量等因素，合理确定各级网格监督检查（巡访）对象。对于区属以上企业、高危行业企业、中型及以上其他各类企业或与基层监管力量不匹配的生产经营单位，由区直行业领域管理部门直接监管，不得随意下放至乡街及以下管理网格。
（四）强化网格间的协同联动。区安委会办公室和各行业领域管理部门要健全完善行业管理部门上下级网格之间的联动机制，与街道、村（社区）网格间的问题抄报、办理和反馈机制，以及部门网格间的问题移送、联动处置机制，逐步完善监管部门与企业间的风险管控、隐患治理的信息双向流转通道，构建各级网格之间情况互通、信息共享、责任分担、齐抓共管的工作体系，实现发现问题、解决问题和督考问题的闭环管理。
二、政府监管网格管理架构和职能定位
浑南区网格化建设原则上分为区—街道—村（社区）—责任区四级网格体系，工程建设、交通运输、教育、气象等行业领域管理部门可根据本行业领域实际，适当调整网格组建层级。
1.一级网格为区级网格。由区安委会办公室统一协调，责任主体为各行业领域管理部门，网格长由部门主要领导担任，副网格长由部门领导班子成员担任，网格员由部门安全执法监察人员或管理人员组成。
主要职责：组织实施本行业领域安全生产网格化建设，摸清生产经营单位底数，建立管理台账，划分网格管理层级，确定本行业领域各级网格监管对象，查处本级管辖或下级网格报送的安全生产违法行为，跟踪督办行业领域内隐患整改和风险管控措施落实；通过区级安全生产网格化管理平台，实时报送隐患、风险管控措施落实情况等监管工作信息；指导监督考核本行业领域安全生产网格化管理工作。
2.二级网格为街道网格。网格长由街道党政主要领导担任，副网格长由本单位班子成员担任，网格员由本单位承担安全管理任务的科室和区级职能部门下沉的专业监管力量组成。
主要职责：组织本单位和有关行业领域管理部门派出机构（下沉力量）协助行业领域管理部门摸清辖区内生产经营单位底数，建立管理台账，确定本级网格安全生产监管对象并实施安全检查；按照管理或委托权限查处本级管辖的和下级网格报送的安全生产违法行为，及时上报需由上级网格查处的违法行为和重大隐患；通过区级安全生产网格化管理平台，定时上报辖区隐患、风险管控措施落实情况等监管工作信息。
3.三级网格为村（社区）网格。网格长由村主任（社区书记）担任，副网格长由村委委员或居委会委员担任，网格员由街道安全生产协管员、村（社区）协管安全生产工作人员以及辖区重点企业安全管理人员组成。
主要职责：摸清辖区内生产经营单位基本情况，结合社会管理分工划分管理责任区；对职责范围内的管理对象开展安全巡查和安全生产宣传教育，上报辖区内的安全生产非法生产经营建设行为和隐患问题；通过区级安全生产网格化管理平台，及时上报隐患和风险情况信息。
4.四级网格为责任区网格。网格长由村（社区）包片干事担任，网格员由院长、楼长、单元长和志愿者等组成。
主要职责：定期巡访责任区内九小场所，开展安全宣传教育，上报责任区非法生产经营建设行为和隐患问题，组织和引导志愿者参与安全治理。
三、生产经营单位网格管理架构和职能定位
生产经营单位网格体系网格长为生产经营单位主要负责人，副网格长为企业领导班子成员，网格员由所有部门负责人及各级安全管理人员组成。
（一）构建安全网
按照纵向到底的原则和思路，构建安全网，明晰安全连带责任。在公司层建立“四级安全网络”，即总经理（党委书记）-副总经理-职能部室-分厂；在分厂层建立“六级安全网络”，即厂长（书记）-副厂长-职能员-调度长-班组长-员工，突出主体责任，明晰连带责任，实现层级管理，重点解决安全怎么管的问题。
（二）建立安全格
按照横向到边的原则和思路，建立安全格，实现安全责任落岗到人。以班组作业区域为单元，将所在区域内的所有设备、设施，工装、工具，原材料、半成品，外来人员管理等影响现场作业安全的所有因素逐项落实到班组内具体人员，使员工都能清楚掌握所在区域自己负责分管的项目和内容，了解和掌握分管项目存在的危险源及控制措施。通过构建安全格，重点解决安全谁来管、管什么的问题。 
（三）加强网格内危险源管理和控制
结合工艺布局，从工艺流程、设备设施、现场环境、人员及管理方面，划分企业生产作业单元，网格内各类危险源按照风险等级和危险程度进行分级管控：不可接受风险--公司级监控；中度风险--车间级监控；一般风险--班组级监控。不可接受风险按照控制要点拆分成数个风险点，每个风险点落实一名责任人，让每一个风险点都有专人进行控制，消除隐患，以“小安全”保“大安全”，安全整改层层传递，层层落实，形成自上而下、由下而上的隐患排查治理闭环体系，实现生产经营活动全过程管控。
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