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一、引言
随着信息化和数字化的快速发展，数字政府建设已成为提升政府服务效率、促进经济社会发展的重要手段。浑南区作为城市发展的核心区域，亟需加强数字政府建设，以更好地服务广大市民和企业，提升区域竞争力。本方案旨在明确浑南区数字政府建设的目标、任务及实施步骤，确保相关工作得到有效落实。 
——2024年底，升级现有信息化系统，提高数字化信息系统使用率，完善统筹协调机制，提升数字化履职能力，全面监理数字政府制度。
——2025年底，数字政府引领驱动数字经济、数字社会、数字文化、数字生态文明全方位协同发展成效更加显著，打造一系列特色示范应用。
——2026年底，政府履职数字化，智能化水平明细提升，提升整体协同、敏捷高效、智能精准、开放透明、公平普惠的数字政府能力，为加快社会主义现代化建设提供数字支撑。
二、建设目标
（一）建立高效、便捷的政务服务体系，提升政府服务质量和效率。
（二）加强数据共享与整合，打破信息孤岛，促进部门间业务协同。
（三）提高政府决策的科学性和预见性，推动政策创新和制度优化。
（四）增强政府治理能力，提升社会治理水平，保障公共安全。
三、工作任务
（一）强化经济运行大数据监测分析，提升区域经济工作效能
主要目标：
进一步规范经济数据汇集标准，持续完善经济分析工具，及时把握经济动态，实现对浑南区经济运行情况的立体监测，更好支撑经济运行工作。
重要举措：
建立全区统一的经济运行监测与分析平台，加强部门间数据共享与业务协同，提高经济运行监测分析能力。秉持“善政兴业”理念，构建“宏观经济-中观经济-微观经济”3大板块，打破数据孤岛，辅助经济决策，助力成果挖掘，在大屏、智慧中屏、PC端和移动端，搭建“能监测、善分析、会思考”经济运行综合管理平台，实现“一屏感知经济全貌、一图呈现产业布局、一企一册精准画像”。
责任单位：区发改局
（二）积极推动数字化治理模式创新，提升社会管理能力
主要目标：
对政务数据快速处理与挖掘，为政府决策提供科学、精准的支持，提高治理模式的智能化水平,提升公共服务的便捷性、高效性和个性化水平。建立智能监管，提高治理的主动性和精准性。
重要举措：
建立全区统一的城市运行管理平台，实现城市管理各领域数据的整合与共享，提升城市治理水平。以政府基层工作减负增效，提高社会治理效率为目的，构建多级事件处理体系，通过区级中心、街道中心、社区中心及N个网格将浑南区社会综合治理、城管执法、民意诉求等业务流程进行整合。通过人防+技防相结合，实现事件的精准发现、高效协同、快速处置，高效处置民生、治安、城管类事件。
责任单位：区公共服务指挥中心
（三）持续优化利企便民数字化服务，提升公共服务能力
主要目标：
持续优化营商环境和数字化服务，加强为企业服务平台建设，加快推进企业服务标准化、规范化、便利化，提高系统稳定性和用户的友好性。
重要举措：
提供线上线下相结合的政务服务，提高企业、市民办事便利度。以打造浑南区“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的营商环境为目标，根据政策指导，立足浑南发展现状，从“痛快办、审管联动、企业服务”三个维度，推动浑南“一网通办”服务升级。新建企业政策专区，为企业提供惠企政策服务，通过大数据分析，智能、精准、主动推送政策信息给匹配的企业，变被动服务为主动服务，提高服务质量。
责任单位：区营商局
（四）加强基层党员管理，提升工作效率
主要目标：
提高工作效率，减轻基层工作负担。优化服务体验，实现线上学习。加强组织管理，实现对党员的全面管理与监测。提升党员素质，提供丰富的学习资源和学习方式，提高党员的政治素质和文化素养。
重要举措：
搭建党建信息化平台，推进党的建设与信息技术深度融合，提高党建工作效能。以为基层减负赋能为目标，通过运用现代信息技术手段，革新传统党建管理模式，持续推动“区委—街道党工委—社区（村）党组织”三级组织体系资源共享、信息互通、指令通达。新建智慧党建平台可缓解“频开会议”“频报表格”“党群联系不紧密”“党员作用发挥缺少平台”等多个困扰基层的问题，实现党的建设让数字说话、用数字指导、靠数字联系，切实为基层松绑减负、增效赋能。
责任单位：区委组织部
（五）统一整合警务资源，维护公共安全和社会稳定
主要目标：
整合公安系统资源，提升工作效能和治安防控能力，提高多部门协同办工和智能化水平，提升工作效率和优化警务服务，实现精细化管理和科学研判，更好的治理各种安全问题。
重要举措：
构建全区统一的智慧警务平台，整合公安系统资源，提升公安工作效能和治安防控能力。通过整合各类资源和技术手段，提高警务工作的效率、协同性和智能化水平，更好地维护公共安全和社会稳定。系统将各个警务资源进行整合，实现警务资源的统一调度和管理，对大量数据进行分析和挖掘，助于公安机关精细化管理和科学化的研判，优化警务服务，提高警务服务质量和满意度。
责任单位：市公安局浑南分局
（六）加快推进数字机关建设，提升政务运行效能
主要目标：
推动政府内部的信息协同，优化政务办公流程，提升行政效率。汇聚政务数据资源，沉淀历史数据，为逐步实现政务数据资源共建共享夯实基础。
重要举措：
推动政府内部的信息协同、资源协同和业务协同，增强内部协同能力。作为政务数字化办公的统一入口，为满足数字政府办公的效能革新需求，连接政府职能，建设一网协调平台，为政府日常办公提供一站式数字化办公门户，打通信息孤岛，达到“统一身份、集中管理、简化应用、保障安全”的目的。借助平台集成能力整合各类数据资源，实现数据资源共享，为全区各级机关工作人员打造“一站协同”数字化办公平台。
责任单位：区大数据管理中心、区政府办公室
（七）加快推进多网融合，促进政务网络升级
主要目标：
推进Ipv6项目，完成政务外网及智能体数据中心、视频专网、教育专网、医疗专网、窄带物联网（NB-IoT）相关设备安装与深化部署实施，以及IPv6+/SRv6多网融合部署、IPv6标识体系技术创新及融合应用和IPv6安全运维体系建设工作。推动试点项目通过国家终期验收，同时基于试点项目助力沈阳申报“‘IPv6+’创新之城”。
主要措施：
	 定期梳理项目进度，结合目前相关网络实际情况，进行网络资源及设备安装调试，拟定相关技术方案；项目实施过程中，根据实际需求，提前与项目场地管理部门沟通，确保入场过程中各项问题可以及时解决；明确项目相关设备的供应计划和到货时间节点，确保设备及时供应。
责任单位：区大数据管理中心
（八）实现政务网络互联互通，提升政府工作效率
主要目标：
完成电子政务外网四期项目建设工作，确保政务外网运行稳定，政务内网互联互通，全面提升全区网络出口带宽，重点点位双线路保障，集中办公楼宇网络问题及时处理解决，网络安全通过三级等保测评，实现全区政务外网全覆盖。通过不断的努力和创新，可以全面提升电子政务外网的服务能力和水平，为政府各部门的工作提供有力支持，推动全区政务工作的现代化和智能化发展。
主要措施：
确保全区301处办公地点网络覆盖，实现全部政府部门、街道、社区三级全覆盖；制定科学规划并全面提升全区的网络出口带宽，政务外网出口由4G增加至6G；提升政务外网网络安全保障并通过三级等保测评，确保政务外网的安全性和可靠性；实现三处重点点位双线路保障，四处集中办公点位网络维护；实现智能体网络服务及整体网络运维保障，政务内网互联互通；引入监理单位同步开展监理工作，对整体网络进行全面、客观的监督和管理，确保各项建设任务按照规划方案和要求进行，保障项目顺利实施和整体网络高质量运行。
责任单位：区大数据管理中心
四、落实计划
（一）需求调研
对各平台涉及的相关部门和业务需求进行深入调研，明确建设目标与需求。
（二）方案设计
根据调研结果，制定平台的详细建设方案和实施计划，明确功能模块、技术路线、数据接口等关键要素。
（三）资源整合与准备
对所需的基础设施、人才队伍、数据资源等进行整合和准备，确保项目实施过程中的资源保障。
（四）平台开发与测试 
按照方案设计要求，进行平台的开发工作并进行严格测试，确保平台性能稳定和功能完备。
（五）上线部署与培训
将平台部署到实际运行环境中并进行相关培训工作，确保相关人员能够熟练操作和维护平台。
（六）数据迁移与对接
将原有系统的数据迁移至新平台并进行数据对接工作，确保数据的一致性和完整性。
（七）推广应用与优化
积极推广平台使用并持续优化改进，以满足实际需求变化和业务发展要求。
（八）评估与反馈
对平台的实际运行效果进行评估并及时收集反馈意见，以便进一步改进和完善平台功能与服务。
（九）维护与升级
加强平台的日常维护和定期升级工作确保平台的稳定运行和持续优化。
（十）安全保障与监控
建立完善的安全保障和监控体系,确保平台的数据安全和系统稳定,免受潜在威胁和风险。
五、保障措施
（一）组织保障
由浑南区大数据管理中心统筹协调，各责任单位配合，共同推动解决数字政府建设过程中的梗阻问题，确保各项工作按计划落实。
（二）优化建设模式
积极拓展数字政府建设资金渠道，大力争取国家、省、市专项资金，积极引入各领域一流生态企业参与建设，充分利用现有平台和资源，实现有机融合，发挥乘数效应。
（三）技术保障
加强与技术厂商等外部力量的合作，通过合作模式引进先进的技术和解决方案，为项目建设提供强有力的技术支撑和保障。
（四）加强舆论宣传
围绕数字政府系统建设新理念、新做法、新成效，积极开展正面宣传和舆论引导，不断提升企业和群众的幸福感和获得感。
